



探城市会客厅 品世遗古城底蕴

品读世遗古城

小记者 吴宜薪
指导老师 卓娜旋

今天,我们小记者团来到泉州鲤城区城市会客厅。

走进会客厅,通过讲解员的介绍和展厅的图文展示,我知道东西塔是中国现存最高的一对石塔,开元寺是中国唯一拥有印度教遗存的佛教寺庙……

我还看到了泉州申遗之路的艰辛,从1991年到2021年,时间长达30年,但泉州人凭借骨子里与生俱来的韧劲,终于申遗成功了,一股自豪感在我心间悄然点燃!

让我最震撼的是展厅里

的那只酷炫的神兽麒麟,全身由德化陶瓷和不锈钢结合制成,身上布满的白色陶瓷鳞片纹理清晰、质感细腻,仿佛一片坚硬的铠甲,弯曲的左前腿,蹬直的右前腿,健壮有力的后腿一前一后,展现出强大的力量感,紫金色的脑袋往后瞧,头部和尾部根根立起的毛发霸气十足,威严中又带着些可爱,栩栩如生,仿佛在边跑边说:“哈哈,来追我呀,泉州拼输赢,我是第一名!”

此次参观,不仅是一场视觉与知识的盛宴,更是一次心灵与城市灵魂的深度对话。沉醉在泉州文化绽放光芒的一个个精彩瞬间,带着对先辈们勇敢探索精神的无限敬仰与感动,我依依不舍地走出了鲤城区会客厅,期待泉州未来续写更加绚丽的篇章!

泉州的历史长卷

小记者 许语萱
指导老师 许丽妙

泉州,又称鲤城,这个名字背后蕴藏着怎样的历史深意?每当我穿梭在这座城市的古老巷弄间,这份好奇便油然而生。这次我们小记者的脚步来到了泉州鲤城区城市会客厅,一同探秘这座因海而生、伴海而兴的城市,揭开这座古城的神秘面纱。

我们跟随着导游姐姐的脚步,首先来到了LED屏幕前,我了解到古时,人们攀至山巅,俯瞰市区,竟发现古城轮廓像一条鲤鱼,那条鲤鱼仿佛在欢快地跃动,生机勃勃,令人喜爱不已。此后,泉州便有了“鲤城”这个充满灵性的别称。

随后,我们转身步入了一个展示各种福船的展厅。福船以其独特的尖底设计闻名,仿佛一把利剑刺破海浪,提升了航行速度和稳定性。同时,福船采用了“水密隔舱”技术,将船体划分

为独立的舱室,每个舱室都严密封闭。即使某一船舱进水,也不会影响其他舱室,极大保障了船只的安全,使得福船在浩瀚的大海上更加稳固。

最后,我们认识了鲤城城市IP——“海丝家族”。“和和”是福船的化身,象征着和平发展;“阿木”是提线木偶的化身,象征着开放包容;“泉泉”是鲤鱼的化身,象征着美好生活;“宋哥”是东西塔的化身,象征着国泰民安;“阿宝”是聚宝街的化身,象征着公平贸易。

通过这次探索,我不仅了解了鲤城的由来,还领略了福船的精巧工艺和海丝家族的独特魅力。泉州,这座古城,正以其深厚的文化底蕴,静静地诉说着千年的故事。

走进城市会客厅

小记者 赖卓涵
指导老师 李燕瑜

今天,我们小记者有幸走进了泉州鲤城区城市会客厅。

在参观中,鲤城城市IP“海丝家族”的五位成员给我留下了深刻的印象。“泉泉”头戴红艳的锦鲤头饰,身穿惠安女特色服装,象征着美好生活;“和和”头戴泉州古船帽饰,蓝色的卷发犹如海丝征程上翻滚的浪花,身穿海水江崖纹样的蓝白服饰,象征着和平发展;“阿木”头戴西方礼帽、身穿洋气笔挺西装、手持西方文明杖,象征着开放包容;“宋哥”是“东西塔”的化身,象征着国泰民安;“阿宝”头戴提举市舶司官帽,身穿红色服装,手持黄金天秤,象征着公平贸易。讲解员生动地介绍道,这五位可爱的卡通形象仿佛五位亲密的朋友,共同讲述着泉州的悠久历史与丰富文化。

漫步在会客厅的长廊,映入眼帘的是一幅色彩绚丽的长图。这幅泉州海丝唐卡百米长卷生动展现了古刺桐港昔日的繁荣贸易景象,让我仿佛穿越到了古代,见证了千年商船从这里启航,将中国的瓷器、丝绸等商品运往世界各地。

这次参观,让我深刻体会到泉州不仅是一座美丽的滨海城市,更是一部活生生的历史典籍。

□优秀学生习作选登

勤耕不辍 天道酬勤 ——《神笔马良》读后感

兰溪小学 陈守乐 指导老师 刘夜

寒假期间,我沉浸于《神笔马良》的精彩故事中。故事的主人公马良,他天生聪敏,从小喜欢画画。可是由于家里贫困潦倒,他连买一支笔的钱也没有。但是马良并没有因此放弃,他就在沙地上用树枝画画,在滩石上用河水画画,在窑壁上用木炭画画。

马良坚持不懈地画画,从来没有间断过一天。但他常常想,如果自己能有一支笔那该有多好呀!一天深夜里,马良梦到了一位白胡子老神仙,老神仙给了他一支神笔。马良高兴地惊醒过来,原来是个梦!可他看看自己的手,真是太不可思议了,自己手里确实有一支笔。马良有了这支神笔,天天替村子里穷苦善良的人家画画,谁家缺什么,马良就给他们画什么。

天下没有不透风的墙,消息很快也传到了皇帝那儿。马良知道皇帝很贪心,于是就在海中画了棵摇钱树,皇帝就带着娘娘、太子、公主以及许多大臣上船去摇钱树那儿,马良趁机画了大浪惩治了这些人。

看完这本书,我不禁想起了我的同学小刘,她父母都常年在外打工,平时只能跟着爷爷奶奶生活,但这并未影响她对知识的热爱和对书籍的痴迷。她不仅读完了父母为她购买的所有课外书籍,还常常向同学们借阅更多的读物。每次看到她专注阅读的身影,我都能感受到她对知识的渴望和对书籍的热爱。她的成绩不仅在班内名列前茅,还积累了扎实的历史知识,一谈到历史,她总能滔滔不绝,让我不禁心生佩服。

《神笔马良》让我深刻体会到,我们青少年应当学习马良善良助人的品性,还要学习他对待学习勤耕不辍的精神,面对困难坚定不移的意志。

爆米花大作战

第一实验小学 洪一宽 指导老师 林凤凰

寒假接近尾声,为了给假期画上一个特别的句号,我和姐姐、妈妈决定挑战自制爆米花。

我们迅速行动,前往超市选购玉米粒、白砂糖、烹饪爆米花专用的食用油,我称它们为“爆米花三剑客”。进入厨房,妈妈熟练地将食用油倒入锅中,那清澈透明的油在热量的作用下渐渐泛起波纹。油锅热了之后,我小心翼翼地将玉米粒和白砂糖倒入锅中。妈妈在一旁指导:“制作爆米花的关键在于火候的掌握。”听到妈妈的提醒,我迅速盖上锅盖,并将火力调至最小,还不时地轻轻晃动锅体,生怕一不小心就让这些珍贵的食材烧焦。

就在这时,家中的“力量担当”爸爸加入了我们的行列。他兴致勃勃地卷起袖子,一边颠锅一边翻炒玉米粒。锅中的玉米粒仿佛在进行一场欢快的踢踏舞表演,“噼啪”声此起彼伏,汇聚成一曲热闹非凡的乐章。爆米花如同被释放的小精灵,四处飞溅,有的轻触到我的鼻尖,有的俏皮地落在姐姐的辫子上,还有的悄悄躲进妈妈的衣襟里。尽管场面有些混乱,但我们都乐在其中,笑声不断。

终于,爆米花出锅了!我和姐姐迫不及待地一拥而上,在我们的风卷残云下,满满一盆爆米花就只剩下星星点点的碎屑。

这真是一场既紧张刺激又充满欢笑的爆米花大作战啊!

学骑自行车

国专中心小学 黄宇微 指导老师 占翠兰

在我成长的画卷里,学骑自行车的经历,犹如一抹亮丽的色彩,深深地镌刻在我的记忆之中。

记得去年暑假,爸爸给我买了一辆崭新的自行车,那自行车在阳光下闪烁着金属的光泽,仿佛在向我发出挑战。爸爸亲切地说:“今天,爸爸来教你骑自行车吧!”我望着那两个轮子的自行车,就像望着一个未知的小怪兽,心里既紧张又兴奋。

我鼓起勇气,信心满满地跨上自行车。我用力一蹬踏板,心中期盼着能像离弦之箭一般飞速前进,然而,自行车却如同未被驯服的野马,完全不听我的使唤,东倒西歪、摇摇晃晃地前行。瞬间,我便摔倒在地,手掌擦伤,膝盖也传来一阵刺痛。泪水如同断了线的珍珠,不断滚落而下。我心中暗自嘀咕,这自行车怎么这么难学,不如放弃吧!然而,就在这时,“失败乃成功之母”的话语在我脑海中回响,犹如一道温暖的阳光照亮了我沮丧的心灵。我深吸一口气,慢慢地扶起倒在地上的自行车,决定再次尝试。

经过数小时的刻苦练习,我终于找到了保持平衡的秘诀。当我再次跨上自行车,轻轻地蹬动踏板时,自行车稳稳地向前进。我逐渐加快速度,最终在公园的道路上自由地骑行。风声在耳畔呼啸,仿佛在为我的进步喝彩,内心的喜悦如同绽放的花朵,绚烂无比。

通过学骑自行车这件事,我深刻地明白了一个道理:只要有恒心,再大的困难也能克服,没有什么技能是学不会的。

动手做蛋糕 享烘焙乐趣

收获满满的活动

小记者 雷诗情 指导老师 雷妍妍

今天,我怀着激动的心情参加小记者活动。

经过半个小时的路程,我们来到目的地——长富国民营养社区公益体验馆(南安馆)。我们有序地排好队,步入体验馆。工作人员面带微笑地迎接我们,并介绍当天的第一个活动项目——做蛋糕。想到商店里那些诱人的蛋糕,我不禁好奇:自己真的能够制作出这么美味的蛋糕吗?同学们个个满怀期待,跃跃欲试,因此更加聚精会神地聆听工作人员的讲解。

聆听完讲解后,我们按照讲解的步骤,先把玉米油倒入提前分好的蛋黄里,再用手动搅拌棒搅拌均匀,然后倒入面粉,轻轻搅拌起来。再往装着蛋清的碗中倒入白砂糖,用电动打蛋器搅拌成奶油状。最后,我把打好的蛋清倒入蛋黄中,用硅胶铲搅拌均匀,然后倒入6个小纸杯中并轻轻震出里面的空气,等候工作人员把蛋糕放入烤箱。

一段时间后,“好香啊!”一阵浓郁的奶香弥漫在空气中,我们不由自主地叫起来。工作人员将我们亲手制作的蛋糕一一取出,我接过自己做的蛋糕,轻轻咬了一口,那松软的口感瞬间在嘴里化开,美味无比。

这次活动,既让我获得了知识和制作蛋糕的技巧,又锻炼了我们的动手能力。

制作蛋糕

小记者 谢艺峰 指导老师 陈莲英

盼星星盼月亮,终于盼来了今天的小记者活动。今天,我们小记者团走进长富国民营养社区公益体验馆(南安馆),准备体验制作蛋糕的乐趣。对于我这个特别喜欢吃蛋糕的人来说,能够亲手制作蛋糕,真是一件兴奋的事情。



小记者合影

抵达目的地后,在工作人员的指导下,我们开始了蛋糕的制作过程。我先小心翼翼地将玉米油和牛奶倒入提前分好的蛋黄里,然后用手动搅拌棒搅拌均匀。工作人员特别提醒我们,这一步需要格外注意,必须细心检查面糊中是否含有小颗粒,因为面糊里的小颗粒可能会导致蛋糕制作失败。我按照指示,反复检查了好几遍,花费了近十分钟的时间,终于确认面糊细腻无颗粒。

这个过程让我深刻地体会到,无论做什么事情,都需要耐心和细心。接着,我缓缓倒入面粉,轻轻地搅拌起来,直到面糊变得均匀。然后,我往装着蛋清的碗中倒入适量的白砂糖,用电动打蛋器不停地搅拌,直到蛋清被打发成奶油状。

抵达到目的地后,在工作人员的指导下,我们开始了蛋糕的制作过程。我先小心翼翼地将玉米油和牛奶倒入提前分好的蛋黄里,然后用手动搅拌棒搅拌均匀。工作人员特别提醒我们,这一步需要格外注意,必须细心检查面糊中是否含有小颗粒,因为面糊里的小颗粒可能会导致蛋糕制作失败。我按照指示,反复检查了好几遍,花费了近十分钟的时间,终于确认面糊细腻无颗粒。

等待烘烤蛋糕的时间里,工作人员组织我们进行了知识抢答,我们都玩得不亦乐乎,个个脸上洋溢着笑容。

终于,蛋糕烤好了。我满心欢喜地拎着自己亲手制作的六个蛋糕,踏上了回家的路。

